

# 尚德疑被旗下基金“摆了一道”

## 为尚德反担保的5.6亿欧元德国债券或不存在



“没有永远的朋友,只有永远的利益”,刀光剑影的商战及商业合作中,这句至理名言现在想来是如此的精辟。尚德电力(“尚德”)作为一家管理运营完善的美国纽交所上市光伏企业,可能被自己投资的一家基金所欺骗,令人不可思议但确实已发生,而该事件则是与一桩电站投资项目中的5.6亿欧元“反担保”直接相关。

### 尚德被骗始末

今年以来看似没有太多波澜的尚德,近期被卷入了一场骗局中。

整桩事件围绕的是一个名为环球太阳能基金(下称“GSF”)的公司。尚德为主要投资人,并委托管理公司(GSF Partner)管理,业务集中于太阳能光伏电站开发、建设和运营的投资。

尚德称,目前GSF在意大利建成并网145兆瓦光伏电站。为确保项目建设顺利进行,尚德为项目融资提供了担保,GSF的管理公司相关方同时以5.6亿欧元等值的德国政府债券,为尚德提供了反担保。

而上述事项已在尚德向美国证券交易委员会(SEC)递交的2011年度报告中进行了披露,而编号为F29和F30的文件中也有提及。

尚德的中文公告称:近期,在尚德决定从GSF基金退出投资的过程中,外聘顾问的尽职调查发现,GSF Partner相关方为尚德提供的反担保“有可能存在瑕疵”。

但事情远不止于此。尚德的英文公告中则清晰写到,调查发现,GSF Partner相关方为尚德提供的反担保“有可能是不存在的,尚德有可能成为受害者”。

“如果说5.6亿欧元债券不存在的话,有以下几种情况:用于反担保的债券并没有从基金公司手里转到尚德手里;或者说,虽然尚德拿到了这涉及5亿多欧元的债券,但并没有变更名字。如果假设成立,结果是,尚德在承担子公司本应承担的电站风险。”

一位不愿透露姓名的国内律师认为,尚德被自己子公司合作伙伴欺骗的可能性较大。“尽管尚德投资了GSF,但因管理不善,与GSF有关的人把尚德‘摆了一道’。”

### 尚德欲从GSF撤资?

GSF是一个多次出现在尚德财报中的企业,这家基金在2008年2月于卢森堡成立,主要就是做欧洲的太阳能项目。它的出现,也体现了尚德董事长兼CEO施正荣的智慧——看中太阳能电站这一有利可图的长期价值项目,而不仅仅集中在光伏电池



资料图片

及组件上。这类项目的IRR回报稳定在10%到12%左右,相比去年以来出现大量亏损的光伏电池制造与销售,要稳健且更具价值一些。

据相关公开消息,至2009年5月,GSF收到的承诺出资总额为3亿欧元,其中尚德出资2.58亿欧元,占GSF规模的86%。尚德之外,还有一个名为Best Asia Group的企业也是GSF的股东,而后者仍处于施正荣的控制之下。

事实上,GSF不仅会为尚德带来一定的光伏发电项目收益(如一些项目发电成功后出售,就会变现);同时,GSF所投资的项目,又会向尚德采购组件,因而GSF具有双重身份,某种意义上其是一个拉动尚德组件销售的客户。

但这次GSF出事,或许令施正荣及其管理团队都没有想到。假设不是尚德想要撤出GSF的投资,那么也就不会有尽职调查,也就查不出GSF的反担保有问题。那么,反担保的进行过程中,到底是谁,在哪个环节上出了错呢?

据公开资料,GSF在做决策时,通常需多个合伙人及投资方来投票。一个名为Javier Romero的管理人,负责GSF的日常运营,而施正荣和公司的另一位高管也负责管理。

施正荣的说法是,“反担保案已引起了公司高层的高度关注。不过没有证据表明,公司的管理层参与其中”,“在我们持续调查期间,会采取行动来解决任何问题,但我们的日常运营不会受到任何影响。”据《第一财经日报》

### 速览

## 三只新股今日上市

深交所昨天发布公告,太空板业、红宇新材、联创节能三只创业板新股将于8月1日上市交易。

太空板业本次发行价格为16.8元/股,对应市盈率30.27倍。公司主要从事太空板(发泡水泥复合板)系列产品的研发、设计、生产、销售及配套服务。

红宇新材发行价为17.20元/股,对应市盈率30.39倍。公司专业从事耐磨铸件产品的研发、设计、生产、销售,并为客户量身定制耐磨铸件高效节能技术方案。

联创节能本次发行价为28.1元/股,对应市盈率25.01倍。公司主营业务为聚氨酯硬泡组合聚醚的技术研发、生产与销售,主要产品为聚氨酯硬泡组合聚醚。

据新华社

## 栖霞建设 中期净利润预增34%

栖霞建设31日晚间发布半年度业绩预告及1-7月销售情况简报。公告预计2012年上半年,公司实现营业收入14.01亿元,同比增长27.6%;归属于上市公司股东的净利润1.82亿元,同比增长34.68%。

公告显示,2012年1-7月份,公司累计实现合同销售金额约22亿元,资金回笼约21亿元,其中保障房约3亿元。

综合

## 东证所主板 唯一中国企业退市

从16万日元/股的发行价到7月30日(本周一)3700日元/股的收盘价,东京证券交易所主板硕果仅存的一家中国上市企业在不到5年内经历股价跳水后,宣布了退市的消息。

7月27日,中国博奇环境科技(控股)有限公司宣布,公司将采用管理层收购形式实现从东京证券交易所退市并私有化。

东京证券交易所是仅次于纽约证券交易所的世界第二大证券交易所,2004年起先后有“亚洲传媒”、“博奇环保”两家中国公司在交易所一部即主板市场上上市,另有“新华财经”在交易所二部即创业板上市。

2008年9月,亚洲传媒因挪用资金丑闻被迫退市。如今,东证所主板唯一上市企业中国博奇的退市宣言标志该交易所再无中国企业。

实际上,东证所上市的外国企业在逐年减少。1991年,共有127家外国企业在东证所上市交易,但到了2011年底,只剩下11家。

据《21世纪经济报道》

## 孩子王 获5500万美元投资

7月31日,孩子王投资控股有限公司宣布,美国华平投资集团将通过子公司向孩子王进行总额为5500万美元的股权投资。

孩子王是五星创始人汪建国及部分五星高管创立于2009年,主要提供母婴童用品和一站式成长服务的公司,目前在长江三角洲地区和重庆市运营9家门店。华平投资成立于1966年,在30多个国家的650多家企业中累计投资了逾400亿美元。

孩子王方面表示,华平投资的5500万美元将用于加速公司的业务发展,扩大门店数量和地区分布。

通讯员 王发文 现代快报记者 刘芳

## 美奥运代表团服中国制造在美国内掀轩然大波

# 大杨创世喊冤:躺着也中枪

处在中国东北大连市的大杨创世,此次为美国奥运代表团制作队服,令外界猜测纷纷。

北京时间2012年7月28日凌晨,伦敦奥运会开幕式上,戴蓝色贝雷帽、系红色领带、穿蓝色上衣和白色下装的美国奥运代表团走入“伦敦碗”,但在7月初,这批服装因其“中国制造”的“出身”,在美国国内掀起了轩然大波,参议院多数党领袖里德甚至扬言应将其全部焚毁。

“这次的奥运订单规模很小,从生产效率上讲,可以说不能赚钱,很大程度上是帮忙。”大连大杨创世股份有限公司(以下简称大杨创世)副总经理、董事会秘书胡冬梅近日告诉记者,作为

这批服装的生产企业,能够拿到这批服装的代工订单,是因为大杨的技术能够满足美国奥运代表团的要求,但“我们真是躺着也中枪,这一事件我们也承受了很大压力”。

胡冬梅向记者解释,大杨创世在美国多年的合作伙伴拉尔夫·劳伦是美国奥运代表队的长期赞助商,2008年双方第一次为美国奥运代表团定制队服后,本届奥运会美国代表队的服装订单自然也就交给了大杨创世。

这是一个规模不大且出于“帮忙”的订单。拉尔夫·劳伦于2011年11月与大杨创世签订了2000多套美国代表团入场礼服的订单。

胡冬梅介绍,由于运动员的身材比一般人特殊得多,且包括残奥会运动员,因此每套服装都需要单裁定制。也就是说,这笔奥运订单的2000多套礼服,需要打2000多个版;先期做好之后,要快速送到美国试穿,听取设计师的修改意见。

胡冬梅告诉记者,“一般情况下,接到这么零散的单子,我们是会拒绝的,没有一个服装厂能够依靠批量接这种订单赚钱。”

据了解,一套西服的制作需要近200道工序,仅上衣就需要150多道工序。胡冬梅给记者算了一笔账:以大杨创世的一条普通生产线为例,批量生产的情况下,一条200人的生产线一天可

以生产近1000件西服;如果走单裁定制,同样一条流水线,一天只能生产200~300件西服。

纽约州民主党议员吉利布兰德和众议员史蒂夫·以色列声称,美国奥运代表团队服如果在美国制造,能为美国带来10亿美元的收入。对本次订单的加工费用,胡冬梅再三强调涉及商业机密不便透露,“但肯定没有那么多。”

大杨创世公关部长智勇表示,吉利布兰德的说法是指美国奥运代表团服装带动的美国经济规模,“如果美国奥运代表队的这笔服装订单就达到10亿美元,那大杨集团要成世界首富了。”据《每日经济新闻》

## 三地原油变化率昨突破4%的红线

# 成品油价10日或涨 至少300元/吨

7月11日,成品油价迎来年内“三连降”,南京93号国四汽油降到了7.23元/升。可经过连续三个月的油价下调后,国际三地原油变化率昨天突破了4%的红线,多家机构分析8月再次迎来油价上涨基本可以确定。相对于前三次调价前,车主们都喊着先HOLD住,这次大家就不要客气了,最好赶在调价前先加满油箱吧。

### 三地变化率突破4%

自从7月11日国内成品油价下调后,国际原油价格就止跌回升。截至昨天,7月份原油期货WTI收盘均价87.93美元/桶,较6月上涨6.70%,而昨天WTI收盘价89.78美元/桶,相比6月的最低价77.69美元/桶涨幅高达12.09美元/桶。

原油价格的连续上涨,使得国内成品油零售价参照的“三地原油价格变化率”快速反弹。截至7月30日,三地(辛塔、迪拜、布伦特DTD)原油当日均价每桶105.518美元,较7月9日基准价上涨了4.47%。

金银岛分析师指出,照这样发展,8月国内成品油零售价将迎来“三连跌”后的首次上调,到底

何时上涨只是时间问题了。本轮调价除了满足三地变化率超过4%的红线,还有满足22个工作日条件,所以分析师预测,8月10日成品油上调窗口将全面开启,预计届时成品油零售价上调幅度将在300到350元/吨左右。

### 部分加油站仍有促销

7月的这次降价后,多个城市的93号汽油重回6时代,虽然南京的93号汽油依然在7元以上,不过对私家车主们来说,三连降还是把高油价拉低了一些。前三次调价之前,不少车主尽管油箱空了,还是坚持等着降了之后再加油。而根据分析机构预测,如果8月10日左右油价上调的话,车主们就要赶在这之前加

点便宜的汽油了。“低油价还没享受几天,这油价又要上涨了。”车主吴先生说,他会赶在8月初给车子加满油,再享受一次低油价的福利。

昨天,记者了解到,中石化多个加油站都在搞促销,中石化南京分公司一位相关负责人介绍说,目前他们有十多个加油站都在促销优惠,每升优惠0.1元到0.15元左右,其中,南京岔路口、晓庄、集虹大街、利隆、虹桥每升优惠0.15元。中石化多个加油站也都推出幅度不同的促销优惠,此外,民营加油站优惠幅度向来不小,比如南京港江边加油站、江宁上坊农机加油站价格现在都优惠到7元/升。

现代快报记者 张波 张瑜